

圣诞节信息（4）

万民救恩的光

路加福音 2:29—32

周慧贤牧师信息

在圣诞节期间，很多人用一串串五颜六色的小灯泡挂在屋顶、大门和墙壁上，把整个房子装潢得光辉夺目。但这些普遍的装饰却与圣经里的话不谋而合！

你们知不知道在圣经里，这灯光的意义可深奥得很？

真神雅伟的救恩的光

首先我从主耶稣出生的事件说起。

童女马利亚从圣灵而怀孕后，她的未婚夫约瑟遵从天使的指示把马利亚娶过来，但没有与她同房。当时罗马的凯撒大帝下令，叫普天下的人都要返回自己的家乡登记户口。约瑟是大卫王的后裔，他就带着马利亚返回大卫的城伯利恒去登记。马利亚在一家客店的马槽里生下了一个儿子。（请阅读“耶稣来要把自己的百姓从罪恶里救出来”和“在地上平安归于神所喜悦的人”两篇信息以了解其中的细节）满了八天，就为孩子行割礼。满了律法规定的洁净的日子后，约瑟和马利亚带着孩子上耶路撒冷去，要把他献给雅伟神，因为律法书上写着：“凡头生的男孩都当称圣归主。”

当时，在耶路撒冷有一位老人，名叫西面，他是一个公义虔诚的人，一向盼望以色列的安慰者来到。圣灵启示给他知道，他在死前必得看见雅伟神所立的基督。那天，西面被圣灵感动而进入圣殿，正遇见约瑟和马利亚抱着孩子来到，要照律法的规矩办理。西面就把孩子接过来，称颂神说：

路加福音 2:29—32²⁹ “主啊！如今按照你的话，释放仆人平平安安地离去吧；³⁰ 因为我的眼睛已经看见你的救恩，³¹ 就是你在万民面前所预备的，³² 是为外邦人启示的光，和你民以色列的荣耀。”

这段经文里的 30 和 32 两节指出，耶稣就是神的救恩、为外邦人启示的光和以色列民的荣耀。在这篇信息里，我只集中讲解雅伟神的救恩和为外邦人启示的光。

万民救恩的光

世上万民的救恩

“外邦人”一词的希腊原文是“*ἔθνος*” (*ethnos*)。圣经常用 *ethnos* 一字来指那些非以色列民，就是以色列以外的民族。

在旧约时代，就是主耶稣开始传讲福音之前的时代，只有以色列民族是神的子民。所以以色列民认为，只有他们才能得到救恩，而外邦人都要沉沦灭亡。

但是西面在圣灵的带领下，发出称颂神的话，他说婴孩耶稣是神的救恩，是为外邦人启示的光。这一点是非常重要的。从这一点给我们指出，神的救恩包括了外邦人，并不是单单给以色列民而已。

在马太福音里也有一段经文指出，大光要照亮那坐在死荫之地的外邦人：

马太福音 4:13—16 ¹³ 他又离开拿撒勒，往迦百农去，就住在那里。那地方靠海，在西布伦和拿弗他利境内。¹⁴ 这是要应验先知以赛亚所说的话：¹⁵ “西布伦地，拿弗他利地，沿海的路，约旦河外，外邦人的加利利地，¹⁶ 那坐在黑暗里的百姓看见了大光，坐在死荫之地的人有光照亮他们。”

这段经文的 16 节所说的，“那坐在黑暗里的百姓，坐在死荫之地的人”就是指加利利地的外邦人 (*ethnos*)。为什么他们在黑暗死荫之地呢？因为他们不认识雅伟真神和主耶稣基督。凡是不认识雅伟神和主耶稣的人都是在黑暗死荫的状况里。但主耶稣来了，13 节里的“他”就是耶稣。真神雅伟有无边的恩惠慈爱，祂爱世界上每一个人，祂差遣祂的儿子耶稣来，要照亮他们的生命，把他们带领出死亡。

这段经文是引用旧约的以赛亚书：

以赛亚书 9:1—2 ¹ 但那受过痛苦的必不再见幽暗；从前神使西布伦地和拿弗他利地被藐视，日后祂要使这沿海的路，约旦河外，外邦人的加利利地得着荣耀。² 在黑暗中行走的百姓看见了大光，住在死荫之地的人有光照耀他们。

以赛亚是以色列民族的一位伟大的先知，以赛亚书是旧约里很重要的一本书。这段经文让我们看到，早在旧约时代，雅伟神已经预言道，救恩的光要照耀到外邦人。

圣诞节信息（4）

另外路加福音里也说道，世上所有的人都要看见神的救恩：

路加福音 3:4—6⁴ 正如先知以赛亚书上所写的话：“在旷野有人声呼喊说：‘预备主的道，修直祂的路！’⁵ 一切山谷都要填满，大小山冈都要削平！弯弯曲曲的地方要改为正直，高高低低的道路要修成平坦！⁶ 凡是肉身都要看见神的救恩！’”

第 6 节里的“肉身”就是人类。圣经常有“肉身”两字来指人类。

这段经文所描述的呼喊的人就是施洗约翰，他来到旷野传讲悔改的道理。

第 4 节的“主的道”是指救恩的道路。“一切山谷都要填满”的意思是，那些地位卑微的人们要被提高；“大小山冈都要削平”的意思是，高高在上的人要降卑下来；“弯弯曲曲的地方要改为正直，高高低低的道路要修成平坦”的意思是，诡诈的人要悔改成为正直，骄傲自大的人要成为柔和谦卑。然后凡是肉身——就是每一个人，都能看见神的救恩。这段经文也是引用以赛亚书的话：

以赛亚书 40:3—5³ 有人声喊着说：“在旷野预备雅伟的路，在沙漠地修平我们神的道。⁴ 一切山谷都要填满，大小山冈都要削平；高高低低的要改为平坦，崎岖峻峭的必成为平原。⁵ 雅伟的荣耀必然显现；凡是肉身必一同看见；因为这是雅伟亲口说的。”

在主耶稣出生前大概 700 年，先知以赛亚已写下了这些话。其实早在创世之前，雅伟神已经为所有的人——包括以色列人和外邦人——设立了救恩的计划。在旧约时代，神藉着各先知预言这计划。这计划必须从一个民族，就是以色列民族开始，救赎主从以色列王大伟的后裔而生。然后从这一起点，救恩要传遍世界每一个民族。

是否世界上每一个人都会得救？

雅伟神为所有的人设立了救恩的计划，那么是否凡是肉身，世上每一个人都会得救？

不！肯定不是。刚才我们已经看过马太福音 4:13—16，现在我们继续看下一节第 17 节：

马太福音 4:17¹⁷ 从那时候，耶稣就开始传道，说：“天国近了，你们应当悔改！”

万民救恩的光

主耶稣一开始传道，就呼召人们要悔改，由此可见悔改的重要性。主耶稣的光辉确是照在黑暗死荫之地的人，天国确是近了，但他们首先要悔改，然后才能进入天国，获得救恩。

在上述经文路加福音 3:4—6 里也指出，首先人们要改变：地位卑微的人要被提高，在高位的人要降卑下来，诡诈的人要成为正直，骄傲的人要变为柔和谦卑。然后每一个人都能看见神的救恩。这么说来，只有愿意悔改的人才能得到救恩。而那些不接受改变的人就看不到神的救恩。

在高位的人是否愿意降卑呢？这是很难接受的。同样地，诡诈的和骄傲的是否愿意改变？他们可能根本不承认自己是诡诈或骄傲！甚至那些卑微的人也不一定愿意承认自己是卑微！

而且悔改也不单单只是把自己的罪恶改正过来。我们肯定要把自己以前所犯的罪恶改正，但路加福音 3:4—6 所讲的是把自己的生命完全改变。在高的要降卑，诡诈的和骄傲的要改变，在低的要升高，这是整个生命的改变，并不是单单改正自己所犯的过错而已。你愿意接受这样的改变吗？

有人会说：“我也很想成为公义、圣洁、满有恩惠慈爱，像主耶稣一般，但我做不来，我不能成为这样的人。”

你说的对，单靠自己的力量，我们肯定不能成为像主耶稣一般的人，我们做不到这样的事。但如果我们承认自己是罪人，需要雅伟神的救恩，我们把生命完全交托给祂，让祂掌管我们的生命，那么神的大能就会降临，把我们改变成合乎祂心意的人。

所以，问题是在乎你是否愿意把生命交托给神，让祂掌管你的生命，让祂改变你的生命？

向救恩的光作出回应

很多人认为基督教或天主教都是西方人的宗教，与我们中国人无关。这是完全错误的想法（请阅读信息“耶稣来要把自己的百姓从罪恶里救出来”以了解这一点）。从这种错误的想法引致严重的后果，使很多中国人拒绝神的恩典，被沉沦灭亡。

圣诞节信息（4）

我们基督徒有责任要把福音传讲给万民。我们要传讲雅伟神的公义与慈爱，祂的救恩计划是给世界上所有的民族。

有人说：“神选择某一部份的人，祂只救赎那些蒙拣选的人，而那些不蒙拣选的人就只有灭亡。”

各位朋友们，雅伟神爱世界上所有的人，祂希望每一个人都能得到救恩。

提摩太前书 2:3—4 ³ 在神我们的救主看来，这是美好，可蒙悦纳的。⁴ 祂愿意万人得救，达到真理的知识。

如果雅伟神愿意万人得救，为什么有些人一再经历神的恩典，但另外一些人却什么都没经历不到？

各位朋友们，我们能存活到今天是完全靠神的恩典。每一个人都经历过神的恩典，但很多人却不晓得。例如：雨水是完全靠神的供应，如果没有雨水，人类就要灭亡。这几年来美国的加利福尼亚州遭遇严重干旱，连科学家们都毫无办法。即使美国的科学技术非常先进，他们还是要靠神供应雨水。

世界上事业成功的人认为，他们能够有今天是靠自己的努力和聪明。他们不晓得如果没有神的保护和帮助，他们根本就不能存活在世界上，别说什么做成辉煌的事业。

两千年前，主耶稣已来到世上，救恩的光辉已照耀全人类，但不是每一个人都能得救。当救恩的光照耀我们的生命时，我们怎样回应呢？很多人仇恨光，并远离光。只有那些乐意来到光面前和跟随光的人才能得救：

约翰福音 3:19—21 ¹⁹ 光来到世上，世人因自己的行为邪恶，不爱光，倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。²⁰ 凡作恶的便恨光，并不来接近光，因恐怕他的行为显露出来。
²¹ 但行真理的就来接近光，要显明他所行的是靠着神而行。